

# 聊大建购物网站教学生“实践”

## 通过网站实践考核业绩,按50%比例记入期末成绩



本报记者 张跃峰 通讯员 张萍 方婧

近期,有一个名为“青春style”的购物网站在聊城大学校园内走红,这个跟“淘宝”没有什么差别的网站,其实是聊城大学旅游管理专业的电子商务实践教学平台,在这个网站上“做生意”全是该校历史文化与旅游管理学院的学生。通过网站进行的实践考核业绩,按50%比例记入期末总成绩。

### 毕业生一句感慨 触动老师建网站

作为聊城大学旅游管理专业的电子商务实践教学平台,“青春style”购物网站是今年3月份开通的。据网站的设计者刘建峰老师介绍,最初萌发组建这一网站的初衷,源于学院往届毕业生魏桂刚的一句感慨,当时魏桂刚告诉他,上班后发现在真正的电子商务中很多东西都不懂,这句话让刘建峰深深受到触动。

为了让学生真正地了解旅游电子商务,免去入职后的“很多东西都不懂”的尴尬,刘建峰、胡其柱和宋立杰等几位老师开始思索学生实践能力培养的问题。刘建峰说,最初他们考虑送学生去电商企业实习,可学生只能参与企业的某一环节,不能亲身体验感受全过程。可利用淘宝网进行实践操作,指导老师又无法监督学生的经营行为,也难以对其经营环节作出客观评价。

再三思索之后,他们觉得

自己该动手建个购物网站,经过一段时间的筹备,这个名为“青春style”的网站作为学校自己的电商实践教学平台最终应运而生。

### 网站每个环节 都由学生操作

陈奕洁是聊城大学2012级旅游管理专业6班的学生,目前在“青春style”这个购物网站中负责产品拍摄和订单调配工作。

据陈奕洁介绍,最初刚接触《旅游电子商务》这门课时还有畏难情绪,学习过程中感觉摸不着头脑,但跟随“青春style”的商务流程锻炼了一个学期后,让她着实喜欢上了这门课,不但熟悉了整个商务运作过程,还培养了自己的摄影专项特长。

按照“青春style”购物网站最初的设计构想,为了让学生既能把握整体的商务流程,又能锻炼相应的专业能力,聊城大学历史文化与旅游管理学院将该项教学活动主要分

两个环节。第一阶段是自主经营阶段,学生根据兴趣组建创业团队,跟随理论教学的进程,完成市场调研、产品设计、寻找生产商、产品采购、产品发布、网络营销、订单处理以及物流派送等电子商务的全套流程训练。目的是让学生熟悉电子商务运营的全部环节以及岗位的基本需求,体会创业的激情和艰辛。第二阶段是专业岗位训练,主要让学生适应旅游电子商务行业岗位专业化的需求,培养旅游电子商务专业化人才。

### 经营购物网站 不能光想赚钱

作为一个购物网站,学生在操作过程中势必首先想的是赚钱。为防止学生在经营过程中出现功利化倾向,聊城大学历史文化与旅游管理学院还对学生的经营产品进行了严格把关,要求所经营商品必须有设计、有创意、有内涵的文化产品。

与此同时,在最终的考过

过程中,不以盈利结果作为考核标准,而重点进行过程性评价。即对每一个环节和实践岗位制定不同的考核标准,对学生的团队协作能力、执行能力、创造能力等进行跟踪评价。针对每一个岗位,聊城大学历史文化与旅游管理学院还指定了不同的配套辅导书,以理论考核和实践考核各占50%的比例记入期末总成绩。

据目前负责管理这一教学平台的教师介绍,虽然“青春style”实践教学平台设立的时间还不长,但由于相对传统教学模式来说更新颖,实践性更强,同学们参与热情很高,真真切切地过了一把“职场瘾”,因为直接和社会实践接轨,大家表示这才是他们真正想要的课程。

“虽然比以前忙了,但也更加充实了,我们按照老师的要求把平时的工作记录和操作截图全部整理保存了下来,求职时再也不用担心用人单位挑剔我们缺少实践经验了!”2012级旅游管理专业的马娜兴奋地告诉记者。

## 轿车突然失控 撞飞马路隔栏

本报聊城11月3日讯(记者

窦晴) 3日下午4点多,在东昌路光岳宾馆附近,一辆自东向西行驶的小轿车突然失控撞向中间隔栏,将长约4米的护栏全部撞飞,车子也行驶到逆行道上。

记者赶到现场,只见马路中间护栏被撞开,碎片布满车道。一辆灰色小轿车停在马路中间,前部严重受损。目击者张先生说,当时只听“砰”的一声,满车道都是飞起护栏铁片,他以为出现了爆炸,没想到是这辆小轿车直接从道路一侧窜上另一侧,车上的人赶忙踩住刹车,才没有在逆行方向行驶下去。张先生说,幸好当时路上没有车,要不然肯定得追尾。

“当时我就在边上,他们下车后正好从我身边过去。”另一名目击者说,出事后有两个人从车上下来,商量了一会儿,打着电话就走了。

几分钟后,交警事故科工作人员赶到,对事故车辆进行了拍照取证。4点44分,轿车被拖车拖走,现场清理结束,道路恢复通畅。



被遗弃在现场的事故车辆。 本报记者 窦晴 摄

“我想上学”追踪

# 聊大志愿者轮流上门辅导功课

本报聊城11月3日讯(记者 邹俊美) 10月24日,本报报道了8岁雷超和12岁哥哥雷涛跟妈妈捡垃圾维生一事。最近几天,不少好心人向他们伸出援助之手,聊大生命科学学院小桔灯志愿服务队的学生更是给他们带去水果和书本。

雷超的妈妈张勤英说,2006年因丈夫不务正业和为闹离婚,张勤英带母亲和仨孩子来到聊城,靠捡垃圾为生,大儿子雷雨今年14岁,雷涛12岁,雷超8岁。张勤英想让孩子上学,但没有能力,大儿子在家什么活都不干,经常偷跑出去玩。而两个小的孩子很喜欢读书,捡到书本爱不释手,经常翻着看。

本报报道了张勤英一家

的情况后,好心人纷纷伸出援助之手,他们去桐凤家园小区捡垃圾时,不少人给他们过冬的衣物和食物。11月2日,聊城大学生命科学学院小桔灯志愿服务队的15名学生带着水果和书本来到桐凤家园小区张勤英家里,学生们在桌上教雷超和雷涛写字,两个孩子都不会写自己的名字,当他们歪歪扭扭的,在本子上写出自己的名字时,脸上露出了笑容。

小桔灯志愿服务队的大学学生说,他们会每周都排几个志愿者来为雷超和雷涛辅导功课,教他们写字和算数。目前雷超和雷涛兄弟俩没有一二年级的教科书,希望好心人能捐一套一二年级的教科书。



志愿者们教兄弟俩写字。

本报记者 邹俊美 摄

### 本报汽车巡展助力莘县商贸文化节

# 纵横齐鲁汽车巡展莘县站落幕

本报聊城11月3日讯(记者 张召旭) 11月3日,本报主办的2013纵横齐鲁县域汽车巡展首站莘县站在莘县会展中心圆满落幕。为期三天的汽车巡展,吸引众多莘县及周边市民前来观展,参展商在宣传各自品牌的同时,也收获了不少订单。

11月1日,本报2013纵横齐鲁县域汽车巡展首站莘县站

与莘县商贸文化节同时举行,当天上午9点左右,在莘县东环路上,前来参观盛会的车辆排起了千米长龙。“本以为来的够早了,可现在连停车的地方都没有,路边都满了。”53岁的王先生和儿子、儿媳一块儿来到车展现场,王先生说,儿子打算买辆车,但拿不定主意买哪款车,趁着有车展,让他来给参谋参谋。“首先安全性

要好,其次要美观大方,能买个好点的就尽量买好的。”王先生笑着说。

在车展首日,虽然天空下着蒙蒙秋雨,但会展中心广场上还是吸引了众多市民前来参观。“莘县也有汽车经销商的二级网点,但车型不是很全,这次车展参展车型非常全,免去了去聊城看车的奔波之苦。”车展上一位市民

感慨道。

本次巡展是2013纵横齐鲁县域汽车巡展第一站,作为参展商,更渴望通过本次巡展拓展二级市场,斩获不菲的销售业绩,参展商纷纷推出最大的优惠让利给消费者。购车送全车保险,购车赠送千元大礼包,甚至还有购车直降万元等各种优惠举措,充分调动起莘县市民的购车热情。

## 绿化带不停冒水 淹了路边车道

本报聊城11月3日讯(记者

王瑞超) 3日中午,在站前街与兴华西路路口往北200米左右,路旁绿化带不停冒水,水流时间较长外溢至人行道10余米。市政热线工作人员表示,可能是供水方面的问题,将尽快找相关人员去核实际情况。

3日中午,在站前街与兴华西路路口往北200米左右,铁道安民小区斜对面,绿化带不停往外冒水,溢出的水顺着绿化带流向人行道。附近商户王先生说,这样不停冒水已经有七八天了。

“出行太不方便了。”附近汽修店的边先生说,十几米的水流占了两个路口,为了方便出行,前几天他和周围商户在路口放砖块,“这样踩着砖最起码能过去,可是这几天水更多了,把砖也淹没了。”因为修车的顾客不能正常行走,另一名汽修店的工作人员十分恼火:“来修车的都习惯了从这路口开进来,人家不方便,俺也觉得不好意思。”

由于水连续流淌多天,人行道即将被水流浸满,过往的非机动车主行至此处只能绕向机动车道。“这也太危险了,俺每天从这里走一到这边就害怕。”市民刘女士停下自行车说,走人行道有水怕滑倒,绕到机动车道又怕过来车,太危险了。

附近居民王先生说,看到白白地浪费掉心里挺不是滋味的。他曾打电话给供热公司,结果不是供热管道的问题。

下午3点,记者拨通市政热线,工作人员表示,可能是供水方面的问题,将尽快反映至相关部门,找相关人员去核实际情况。